

# நாம் நாடு

தி.மு.க.தின இதழ் ஆசிரியர் அண்ணாதுரை

"THE NAM NADU" A TAMIL DAILY: THE OFFICIAL ORGAN OF: THE D.P.F.

தனி இதழ் ஒரு அணு இலக்கையில் 10 சதம் மலர் 1] இதழ் 147

சந்தா விலை	
உள்ளூர் (இலக்கை உட்பட)	
ஆண்டு	ரூ. 24-0-0
6 மாதம்	ரூ. 12-0-0
3 மாதம்	ரூ. 6-0-0
வெளிநாடு:	
ஆண்டு	ரூ. 30-0-0
6 மாதம்	ரூ. 15-0-0
3 மாதம்	ரூ. 7-8-0

சென்னை: கார்த்திகை 17உ புதன் (2-12-53) ★ ★ ★ வெளிநாடு: கார்த்திகை 18உ வியாழன் (3-12-53)

## 'நான் தி.மு.க. உறுப்பினன் அல்லன்!'

(0)

### 'அதிகாரிகள் விரும்பிய வண்ணமே அடிஷனல் சப்-மாஜிஸ்திரேட்டும் சாட்சியம் கூறினேன்!'

பெட்ரோல், டீசல் எண்ணெய் விலை குறைகிறது

புதுடெல்லி, டிசம்பர் 1-  
சில பெட்ரோல் பெருள்களின் விலைகள் குறைக்கப்பட்டிருப்பதாக இந்திய சர்க்கார் அறிவித்துள்ளது.

இந்த விலை குறைப்புகள் காரணமாக மூலக் கருவிகளும், இரப்பெட்ரோல் எண்ணெய் துறைகளில் சம்பந்தமுள்ள இடங்களில் இருந்து அதிகமாகக் கிடைப்பதாகவும், அவற்றைக் கொண்டு வருவதற்குக் கட்டக் கூடிய விலை குறைப்புகளும் இந்த விலை குறைப்புகள் சாதாரண கிண்டல் விரிவாக்கம் பற்றி கருத்துத் தக்கவரது விலை குறைக்கப்பட்டிருக்கின்றன.

புரிந்து கொண்டார்!  
"திராவிட நாடு என்றால் தேன் லிந்தியாவில் உள்ள தமிழ், தேவன்கு. கோளம், கன்னடம் எல்லாம் அதில் சேர்ந்திருக்க வேண்டும்."  
ப. ஜி. வானந்தம், கோவை-தமிழ்நாடு கம்யூனிஸ்ட் மாநாடு.  
—'பா. தேவி'

அந்த வாக்குமூலத்தில் கூறிய அனைத்தும் உண்மைக்கு மாறானவையே!  
"சித்திரவதையைத் தாங்க முடியாமலும், மேலும் இம்சிப்பதைத் தடுக்கவுமே இப்படி நடந்துகொண்டேன்"  
"சர்க்கிள் இன்ஸ்பெக்டர் அடிக்கு பயந்தே அப்பருவராக சம்மதித்தேன்!"

## 'திராவிடம் பெற என் உடலில் முச்சுள்ளவரை போராடுவேன்'

(0)

### 'உங்கள் வரவேற்பு எனக்கு உறுதியையும் ஆர்வத்தையும் தருகிறது' தோழர் நடராசன் உறுதி

சென்னை, டிசம்பர் 1-  
"என் உடலில் முச்சுள்ளமட்டும் நான், 'திராவிட நாடு' பிரிவினைக்குப் போராடுவேன்; அதனால் சாவே வந்தாலும் ஏற்றுக் கொள்ளத் தயார்"  
என்று, சென்று மாலை திருவல்லிக்கோணி கடற்கரைத் தலைவர் களுக்கு கட்சி வாழ்த்துக் கூட்டத்தில், 'திராவிடம்' ஆசிரியர் என். வி. நடராசன் பேசுகையில் குறிப்பிட்டார்.

தொடர்ந்த அவர் பேசுகையில் குறிப்பிட்டாவது:—  
"சென்னை முதலமைச்சர் ஆச்சாரியார், 'தி. மு. சமுதாயக் கழகம் ஒழித்துக் கட்டிவிட வேண்டும்; அதன் கணக்கைத் தீர்த்து சரித்திரத்திலே எழுதிவிட வேண்டும்' என விரும்புகிறேன்."  
"உள்ளடியே கூறுகிறேன்: தி. மு. சமுதாயக் கழகம் சரித்திரத்திலே எழுதி முடிக்க வேண்டிய நிலை ஏற்பட்டால் இந்த நாட்டில் வடநாட்டு ஆதிக்கமும், ஜாதி வேறியும் ஒழிந்து விட்டதென்றால் போருள். தி. மு. சமுதாயக் கழகம் வடவர் ஏகாதிபத்தியத்தையும், ஜாதித் தீமையையும் ஒழிக்காமல் ஒருபோதும் மறையாது—இதை ஆச்சாரியார் நன்குணர் வேண்டும்"

"தி. மு. சமுதாயக் கழகம் இனிமேல் ஒப்பு கொள்ளப்படுவதில்லை. அப்பேர்ப்பட்ட நிலையை இன்றைய அரசியலில் குல்லாகப் பட்டின் உட்கொண்டிருக்கிறார். இன்றைய வரவேற்பு எனக்கு உறுதியையும் சம்பிரதாயமும் உண்டுகிறது."  
"இன்று திராவிடம் காண

இறுதி முச்சுவரை போராட என்னைத் துண்டுகிறது" என்று.

1,500 ரூபாயின் விதண்டாவாதம்!  
சேத்து மலை காஞ்சிபுரம் இத்தாலி சர்க்கார் கருவிகளில் குண்டு விழா கூட்டிப்பந்த விழாவிக்கு மந்திரி சுப்ரமணியம் தலைமை வந்தார்.  
அதேபோல, மந்திரி இராமகிருஷ்ணன் தலைமையில், 'இந்திய வேண்டாமொன்று' சட்டமன்றம் எடுத்ததென்கிற இத்திப் பெயரை அறிப்பவர்கள், வடநாட்டுக்குச் சென்று தமிழ் பெயர்களை எழுதவதற்கானே!" என்று.

துத்துக்குடி ச.தி வழக்கின் முதல் சாட்சியான அப்பருவார் சி. ஆறுமுகம் முறையீடு  
"நான் சர்க்கிள் இன்ஸ்பெக்டர், மற்ற போலீஸ் அதிகாரிகளால் துன்புறுத்தப்பட்டேன். அவர்கள் விருப்பத்திற்கிணங்க வாக்குமூலம் கொடுக்க எனக்கு அவர்கள் சொல்லிக் கொடுத்தனர்."  
"சப்-மாஜிஸ்திரேட்டும் நான் கூறியவை, பயத்தினாலேயே கூறப்பட்டவை; அவை உண்மையல்ல. நான் எப்பொழுதும் போலீஸ் பாதுகாப்பில் இருந்ததால் வெளியாருடன் பேச முடியவில்லை."  
"இரண்டு மாதங்களுக்கு முன், உண்மையைக் கூறவேண்டும் என்று எனக்குத் தென்றது. சர்க்கிள் இன்ஸ்பெக்டர் என்னை அடித்ததையும் கூறவேண்டும் என்றும் நினைத்தேன்."  
"நான் துதற்கு முன் திருட்டுக்காக நான்குமுறை தண்டிக்கப்பட்டுள்ளேன்."  
—இவ்வாறு துத்துக்குடி ச.தி வழக்கில் அப்பருவார் எடுத்தக் கொள்கப்பட்டவரும், முன் பிரசுரம் சாட்சியமான சி. ஆறுமுகம் கார்டர், விசாரணைப்போது கூறினார்.  
(3-ம் பக்கம் பார்க்கவும்)

## சுயாட்சி கேட்ட மன்னர் பதவியிலிருந்து நீக்கம்!

சகோதரனுக்கு நேர்ந்த கதியைக் கேட்டு சகோதரியின் உயிர் பிரித்தது!  
கேரள, டிசம்பர் 1-  
விமான மூலம் மன்னர்களுக்குச் சென்று கொண்டிருந்த புரான் டிராமனார் சர்க்காரை பட்டிசலிக்குக் பிரிடென்சு சர்க்கார் நீக்கப்பட்டதாக உகண்டா சர்க்கார் அறிவித்தது.

மன்னரின் மூத்த சகோதரி சிவிய சாலவாங்கோ தமது சகோதரனுக்கு நேர்ந்த கதியை தென்கிழக்கு அகிர்ச்சி தாய்மாமல் திடீரென மாண மடைந்தார்.

மெட்ராப்பிரிடென்சில் பிரிடென்சு பாதுகாப்பில் உள்ள உகண்டா தேசத்தின் ஒரு மாதிரி மெட்ராப்பிரிடென்சில் தன் மாறிகத்திற்கு சுயாட்சி கேட்டதினாலேயே அவரைப் பட்டிசலிக்கு நீக்கப்பட்ட பிரிடென்சு சர்க்கார் அறிவித்தது.

சபாஷ், திருவத்திபுரம்!  
பெய்ராஷ், டிசம்பர் 30-  
செய்யாதுக்கு வரும் மந்திரி சர்க்கார் மன்னர் சர்க்காரை பட்டிசலிக்குக் பிரிடென்சு சர்க்கார் நீக்கப்பட்டதாக உகண்டா சர்க்கார் அறிவித்தது.

மன்னரின் மூத்த சகோதரி சிவிய சாலவாங்கோ தமது சகோதரனுக்கு நேர்ந்த கதியை தென்கிழக்கு அகிர்ச்சி தாய்மாமல் திடீரென மாண மடைந்தார்.

மெட்ராப்பிரிடென்சில் பிரிடென்சு பாதுகாப்பில் உள்ள உகண்டா தேசத்தின் ஒரு மாதிரி மெட்ராப்பிரிடென்சில் தன் மாறிகத்திற்கு சுயாட்சி கேட்டதினாலேயே அவரைப் பட்டிசலிக்கு நீக்கப்பட்ட பிரிடென்சு சர்க்கார் அறிவித்தது.

## இது முறையா?

அச்சராய மானியம், நவ. 29-  
இவ்வூர் தி. மு. சமுதாயக் கிளையின் சார்பில், ரயில் சிறுத்தப் போரில் கலந்து கொண்ட தோழர்களுக்கு ஏழு வாய்தாக்களுக்குப் பின் 6-10-53 அன்று ஆத்தூர் வட்ட சப்மாஜிஸ்திரேட்டில் கோர்ட்டில் தலா ரூ. 40 அபராதமும், கட்டத் தவறினால் ஆறு வர சிறைத் தண்டனையும் விதிக்கப்பட்டது. அபராதம் கட்டாமலுத்து தோழர்கள் 42 நான் சிறைத் தண்டனையைப், கோயம்புத்தூர் மத்திய சிறையில் அனுப்பிவிட்டது 16-11-53 அன்று விடுதலை பெற்ற 17-11-53 அன்று இல்லம் வந்தடைந்த உடனே தோழர்கள் ரா. ராசன் வண்டியை

பொன்னமராவதி, நவ. 30-  
டிராமியபுரம் போராட்டத்தில், இராம-கப்பையா குழு விளக்குடன் சிறை சென்று மீண்ட காணாமல் மணி யன், அபராதம் ரூ 35 கட்டாமலுத்து ஒரு மாதம் சிறை தண்டனை அதிகமாக அனுப்பிவிடப்பட்டார். அப்படி இருந்தும், அபராதம் கொடுக்கக் வாரண்ட் கொண்டு வந்து, 28-11-53 தேதியில் இரண்டு மாதம் சிறை ஜபதி செய்துகொண்டு போய்விட்டார் எனத் தெரிகிறது. (க. வி.)

யும், முருகன் வீட்டையும் ஜபதி செய்து, 40 ரூபாயையும் (சிறைவாசம் அனுப்பிவிட்டது) வசூலித்து விட்டனர்.



# "நம் நாடு" ஏஜன்டுத் தோழர்கட்கு

"நம் நாடு" ஏஜன்டுத் தோழர்கட்கு: நவம்பர் மாதப் பில் பாக்கிப் பட்டியல் 1-12-53-ல், அனுப்பியுள்ளோம். மூன்று பாக்கியுள்ள தோழர்கள் நவம்பர் மாதப் பில் பாக்கியுடன் சேர்த்து 10-12-53-க்குள் இங்கு கிடைக்கும்படி அனுப்பி வைக்கும்படி வேண்டுகிறோம். 10-12-53-க்குள் பில் பாக்கி ரூபாய் அனுப்பாத தோழர்கட்கு மட்டும் 'நம் நாடு' அனுப்புவதை நிறுத்தி வைக்கப்படும் ஏஜன்டுரத செயல்பட்டு, பாக்கியுள்ள தோழர்களும் இனிமேல் தாமதம் செய்யாமல் பாக்கி ரூபாய் இங்கு கிடைக்கும்படி அனுப்பி வைக்க வேண்டுகிறோம்.

பொறுப்பாளர்: "நம் நாடு"  
2-12-53. இராயபுரம், சென்னை-13.



சென்னை 2-12-1953 புதன்

## 'டேரோ! டேரோ!'

தமிழ் மொழி, தமிழர் வாழ்க்கையின் வழி. உடமொழி என்னும் 'சஞ்சுகிருதம்' நம் நாட்டில் துழைந்தபொழுதே, தமிழர்களின் வாழ்க்கை வழி சீர்குலைந்த கொடங்கிவிட்டது என்பது, மொழி தால் வல்லவரின் துணிவு. வீரம் தொன்க் கப்பட்டுத் தந்திரம் புத்தப்பட்டது மானம் பறிக்கப்பட்டு உயிர் பெரிதெனும் எனும் துழைக்கப்பட்டது. கல்லை யும், செம்பையும் சடவுளாக்கி வணங்கும் பல தெய்வ வணக்க அறிவாமை, வடமொழியின் ஊழல்கால்களில் ஒன்றாகும் 'தேவரோடு அகீசாய் கயவர்' என்று கூறும் தமிழ் மறைக்கும் புறம்பாக, தேவரன்ற ஒழுக்கக்கெட்டவர்களுக்கு நம் நாட்டில் உயர்வு கொடுக்கப்பட்டது. இன்னும் எவ்வளவோ உண்டு—வடமொழி துழைவால் தமிழ் மொழியும், தமிழர் வாழ்க்கை வழியும் கெட்டொழிந்தபோன கதை!

இன்று நாம் பெற்றுள்ள 'இழி நிலை' அவ்வளவுக்கும், அந்த எத்தர்களின் மொழியான 'சஞ்சுகிருதம்' தின் கூட்டுறவுதான். இதை நன்குணர்ந்த காரணத்தினாலே என்னவோ, காலஞ்சென்ற பருதிமால்கலைஞன் 'வட மொழியின் கூட்டால் தமிழ் மொழி பெற்றது நன்மையோ, தீமையோ?' என்று மனவேதனைப்போட்டு ஐயுற்றான் போலும்!

வடமொழியில் ஏதேனோ மனித வாழ்க்கைக்குத் தேவைப்படும் இன்றியமையாத கருவிகள்கள் பல நிரம்பிக் கிடப்பதாக, தன் குஞ்சியைப் போன்ற குஞ்சு என்று பாராட்டி ய காக்கையைப் போல், சிலபேத புத்திபடைத்த இழிகுண மக்கள் பாராட்டி வருகின்றனர். இப்படியே பாராட்டித் திரியும் வேத புத்தியினர் ஏறிலரும் 'மோட்டார்' பற்றி அதில் ஒன்றும் கிடையாது. விண்ணில் பறக்கும் விமானம் பற்றிய சாடையிலே நிராவியின் சக்தி பற்றி அறிந்துகொள்க் கப்படவில்லை, அதில்! அணுணுத் துணைக்கும் துறை கறப் படவில்லை, அதில்! அடெமிக்காயின் போரக கருவிகளுக்கு ஆகாயத்தை உண்ணாக்க பார்த்துக் கொண்டு இருக்கிற வட மொழி முத்தண்ணாக்கள். வடமொழி தூர்களில் 'அது இருக்கிறது, இது இருக்கிறது' என்றும், காட்டிலே உலா விய காட்டுமிராண்டுகளின் வரட்டுக் கத்தலை வியந்து உளறிக் கொண்டு இருப்பதற்கு வெட்கயபடுவதாகக் காணோ! இன்னும் மக்களின் அறிவொளிக்கு எழுப்புச் சுவா போவே தையே குறிகொள்கக் கொண்டிருக்கும் குணக் கேட்க்கள் என்று நாம் இவர்களைக் கூற வேண்டியிருப்பதற்கு வருந்துகிறோம். நிற்க,

இந்தி மொழிதான் இந்தியத் துணைக் கண்டத்தின் 'நாட்டி மொழி' என்று வடமொழி பாம்பாரியினரே மலிக் திருந்த சமு உருவாக்கிய திட்டத்தில் எழுதிவைத்துக் கொண்டார்கள். இந்தி மொழிக்குச் சொந்தத்தால் எழுத்துக் கிடையாது. எனவே, வடமொழி எழுத்துக்களான 'தேவ நாசிரி' எழுத்துக்களைக் கடன் வாங்க வேண்டிய கட்டாயம் இந்தி மொழிக்கு ஏற்பட்டது.

இந்தி மொழி வடமொழியை மூலமாகக் கொண்டதாகும். வடமொழி மக்கை வாயற்ற ஊமை, அதன் உதி ரத்தில் உருப்பெற ஏழுந்த இறந்தியோ கோர ரூபி; கை போன மூண்டம். இந்த அருமைகளை ஊமையும், கையிற்ப் ததம் தான், தமிழ்—திராவிட மக்களை அடக்கி ஆளக்கி இனிப்பி இருக்கிறது; பிடியையும், தந்திரத்தால், சாமர்த்தியமான சதி செலவால் பலவாகப் பற்றிக் கொண்டு இருக்கிறது.

இந்தி மொழிதான் 'நாட்டி மொழி' இடத்தைப் பெற்ற குக வேண்டும் என்ற பேச்சு, அந்தக் காலத்தில் கிளப்பிய பொழுது, பெயர்போன இந்தி வெறியான முதுகுழுவா புறவேதத்தமதான் தாண்டலும், அவா வழிவந்தோரும் வக் கரித்துக்கொண்டு புரிந்தத் திருவ்வையாடல்களையும், பேசிய யேச்சுக்களையும் திராவிடர் நன்கறிவர். அடயொழுதேகூட, இப்பொழுது ரயிலவே துணை அமைச்சராக இருக்கிற தமிழ் நண்பர் ஓ. வி. அனகேசுனார், இதை வெறிமக்களை மண்டலம் அடித்துப் போட்டார்.

இப்பொழுது இந்தி மொழி வெவ்விதங்களுக்கு, தன்னை தாய்மொழி நொய் முற்றி, இமய உச்சிக்கு உயர்ந்துபோய் இருக்கிறது. இலகு மருத்துவ மறை இனி, இந்த முற்றிய நோயைப் போக்க அறவே துணை செய்யாது.

இந்தியத் துணைக் கண்டத்தில் உலா எல்லா மொழி களையும் 'தேவநாகரி' எழுத்தைக் கொண்டு எழுத வேண் டும் என்ற முயற்சியில் மிகுந்த தீவிரமாக இந்தி வெவ்விதங்கள்

# 'சுதந்திரம் எங்கள் பிறப்புரிமை'

எங்களை அடிமைப்படுத்திய பிரிட்டிஷார் போய்விட்டனர்

எனவே இழந்த உரிமையைப் பெற விழைகிறோம்

## நாகரின் தனி நாடு கோரிக்கை

சுதந்திரம், 2900 மக்களுக்குக் குறைபாத பெருந்திரள் அவர்களை வரவேற்றது. அல்லாம் மாநில சர்க்காரின் கமிட்டித் தலைவர் பீமலிபாசாத் ஜாலியர், பிரஜா - சேஷலிண்ட் கட்டி செயலாளர் பின்பு பால் தால், அல்லாம் சட்டசபை எதிர்க்கட்சித் தலைவர் அரேஸ் வர் கோவ்வாயி, கம்யூனிஸ்டு கட்டித் தலைவர் கெனிசங்கர் பட்டாச்சாரியார் மு லியவர்கள் புகைவண்டி நிலையத்தில் கூடி யிருந்தனர். சமு உறுப்பினர் களுக்கு எல்லா அரசியல் கட்டி சார்பினும் மலர்மாணாள் அணி யிக்கப்பட்டன. 'நாகர் சர்க்கா ரு சர்க்காரின் குத்து நம்பரவு' என்ற வாழ்த்தொலையும் கிளம்பின.

இந்திய யூனியனோ நாகர்கள் கடத்த சூழல்களாக ஒத் துழைக்காமல் இருந்து வரு கிறார்கள். இந்திய அரசியல் சட்டத்தில் குறிப்பிடப்பட் டிள்ள 6-வது ஷே-யூலில் உள்ளபடி ஒரு மாவட்ட குடிக் குழுவையோ, அல்லது அல்லாம் சட்டசபைக்குப் பிரதிநிதிகளை யோ நாகர்கள் இதுவரை அனுப்ப வில்லை.

இதுபற்றி நிருபர்கள் கேட்ட கேள்விக்கு, 'முழு சுதந்திரம் தேவை என்ற எங்கள் முன் கோரிக்கையிலிருந்து நாம் என்னும் பின்வாங்கி விட்டோம்' என்று குழுவினர் தலைவர் ஜாகோசி திட்டவாட்டமாகக் குறிப்பிட்டார்.

இப்படி ஒரு நல்லெண்ணத் துக்குமு, மலைவழி நாகர்கள் சார்பில் வந்திருப்பது அல்லாம் வரலாற்றிலேயே முதல்முதலாக கடைபெறும் சம்பவமாகும்.

## நிலக்கடலையிலிருந்து சாக்கலெட்!

சென்னை, நவ. 30—  
நிலக்கடலையிலிருந்து சாக்க லெட்டெட், ஜவ்வரிசி, கம்பு முத லியவைகளிலிருந்து ரொட்டியும் செய்யமுடியும் என்பதை மைசூர் ஆன்சு இந்திய சர்க்கார் உணவு குராய்ச்சி கழற் றைட்டர் அண்ப்பித்திருக்கிறார்.

இந்த சாக்கலெட் உணவுக்குக் களை அதிக உளவில் நயாக்கக் முடியுமா என்று சர்க்கார் குராய்ச்சி வருகிறது.

நிர்ப்படக் கிளப்பி இருக்கிறார்கள். இது வெறும் தனி நபர் ளாக உள்ள இந்தி மொழிப் பைத்தியங்களின் கோமாளிக் கூத்தல். இத்தக் கூத்துக்கு, காங்கிரஸ் ஆட்சி ஆதிக்கக் காரர்களின் வெளிப்படையான ஒத்துழைப்பும் இருக்கிறது என்பது பரொங்க ரகசியமாகும்.

இந்தியக் குடியரசுத் தலைவர் டாக்டர் இராஜேந்திர பிர சாத், யண்டித நேரு, சென்னை முதலமைச்சர் ஆச்சாரியார், உ. பி முதலமைச்சர் பண்டித பந்த் முதலிய அரசியல் தலை வர்களெல்லாம் இதை வரவேற்று ஆசி கூறியிருக்கிறார்கள். பதினான்கு மாநில முதலமைச்சர்களும், கல்வி அமைச்சர் களும் அம்மாதரட்டில் கலந்து கொண்டிருக்கிறார்கள். உள்ளூட்டு அமைச்சர் டாக்டர் கட்டஜூ, செய்தி யிளம்பா இலாகா அமைச்சர் டாக்டர் கேன்கர், தபால்-தந்தி இலாகாவின் தலைமை அதிகாரி ஆசியோர் மாநாட்டில் பங்கு கொண்டிருந் தார்கள்.

எரிசிற வீட்டில் பிடிக்கினது லாயம் என்கிற கதை போலத்தான், டெல்லியில் இருந்து குமாரிபுனை வரையில் உள்ள காங்கிரஸ் ஆட்சியாளர்கள் எல்லாத் துறைகளிலு் செயல்பட்டு வருகிறார்கள். இப்பொழுது, நமது அருந் தமிழ்மொழி எழுத்துக்களுக்கு வடமொழி எழுத்தான 'தேவ நாசிரி' எழுத்தைத் திணித்து, சஞ்சியுள்ள தமிழ் மொழியையும், பண்பையும் தொலைத்துக் கட்ட முனைந்துவிட் டார்கள்.

இந்த அக்கிரமத்தில் நடுவெகிறவர்கள் எவராக இருந்த போதிலும், நம்முடன் பிறந்திருக்கிறவர்களைக் இருந்தபோதி லும் அவர்களை தமிழர்களுக்கு - திராவிடர்களுக்கு மாறுபட் டவர்கள்—இல்லை—மாற்றார்கள் என்றுதான் திராவிடம் கொள்ளுமேயல்லாது, சொந்தம் பாராட்டாது என்பது முக் காலும் நிச்சயம் திண்ணையில் மழைக்கு ஒதுக்கிடும் தேடி மடத்தை யே பிரெகிக் கொண்டதைப்போல், 'டேரோ! டேரோ!' என்று சொல்லிக்கொண்டு, 'தேவநாகரி' எழுத்தை சிபார்சு செய்கிறார்கள், நமது தாய்மொழிக்கும்! ஆரம பத்திலேயே இந்த முயற்சியை ஆணிக்வேரோடு களைந்து எறிய வேண்டும் என்பதே நமது அபிபிராயம்.

## காஞ்சியில் தலைவர்களுக்குப் பாராட்டு

பூரித்த உள்ளத்துடன் பொதுமக்கள் வரவேற்றனர்

காஞ்சிபுரம், டிச. 2—  
சேற்ற மாணு காஞ்சிபுரத்தில் தி. மு. கழகப் பொதுச் செய லாளர் அண்ணாதுரை, தோழர் கள் செஞ்செழியன், சம்பத், நடராசன் ஆகியோருக்கு வர வேற்பும், பாராட்டும் கூட்டமும்

கடைபெற்றது. பல்வேறு கண்காணோ குழுயிலிருந்தனர். செங்கற்பட்டு மாவட்டச் செய லாளர் சி. வி. எம். அண்ணாமலை முன்மொழிய, தி. மு கழகத் தலைமை நிலையப் பொறுப்பாளர் தோழர் எ. மோலித்தாயி, எம். எஸ். ஏ. கட்டத்திருத்த தலைமை தாங்கினார்.

தோழர் தெய்வசிகாமணி எம். எல். ஏ., தலைவர்களை பாராட்டிய பேசிய பின், 'நம் நாடு' பொறுப்பாளர் அ. பெண் னம்பலனார், சி.வி ராஜகோபால் ஆகியோர் பேசினர்.

அதன் பிறகு தோழர்கள் என். வி. நடராசன், இரா. செஞ்செழியன், ஈ. வெ. இ. சம்பத் ஆகியோர் பாராட்டுக்கு நன்றி தெரிவித்துப் பேசினர்.

இதுதொடர் பொதுச் செயலாளர் அண்ணாதுரை பாராட்டுக்கு நன்றி தெரிவித்தும், சிறையிலிருந்த நோத்தல் வெனியில் கழகத் தோழர்கள் ஆற்றிய நற் பணி குறித்துப் பாராட்டியும் பேசினர்.

கூட்டத் துவக்கத்தில் எல்லா கிளைக் கழகங்கள் சார்பாகவும், சுற்ற உட்பத்திலுள்ள கழகங் கள், மக்கள் மன்றங்கள் சார் பாகவும், தலைவர்களுக்கு வாழ்த்திழைகள் வாசித்தனிக்கப்பட்ட துடன், கைத்தறித் துணிகளும், மெக்குட்டைகளும் அளிக்கப்பட்டன. கடிப்புப் புலவர் கே. சூர். ராம சாயி தலைவர்களுக்கு மாலை சூட் டினார். பல கிளைக் கழகங்கள் துத் துக்குடி சதி எழக்கு நிதிக்கு பணஉதவி யளித்தன. கூட்டத் தில் உண்டியல் வசூலிக்கப்பட்டன.



# தூத்துக்குடி சதி வழக்கு: அப்ரூவர் வாக்குமூலம்

(1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

திருசெல்வேலி, நவ. 30—  
தூத்துக்குடி சதி வழக்கில் பூர்வாங்க விசாரணை இன்று பிரதி யேக முதல் வகுப்பு மாஜிஸ்திரேட் திரு என். சிறீராம அய்யர் முன்னிலையில் நடைபெற்றது. தூத்துக்குடியில் ரயில்களை நிறுத்தவும், ரயில் பாதைகளுக்குத் தீவைப்பதற்கும், பார்ப்பனர்களைத் தாக்கவும் சதி செய்ததாகத் திரு. மு. க. வி. கே. சுவாமி. தங்கப்பாடம், சிவசாமி, மற்றும் 92 தோழர்கள் மீது தூத்துக்குடி தொடரப்பட்டது.

தோழர்கள் அனைவரும் வழக்கு விசாரணைக்கு வந்திருந்தனர்.

அப்ரூவராக எடுத்துக்கொள்ளப்பட்ட சி. குறுமுடி நாடார் முதல் பிரதிமுகுடி சாட்சி யாக விசாரிக்கப்பட்டார். அவர் கூறியதாவது:—

“நான், தூத்துக்குடி துறைமுகத்தில் கூலியாக வேலை செய்து வந்தேன். கருப்பன் கோவில் தெருவில் வசித்து வந்தேன். சிரேட் காட்டன் ரஸ்தாவில், கார்பேட்டைத் தெருவில் நாகம்மாள் வாசக சாலை இருக்கிறது.

“வாசகசாலையின் காரிய தரிசி யாரென்பது எனக்குத் தெரியாது. அந்த வாசகசாலையை எந்தக்கட்சி நடத்துகிறதென்றும் எனக்குத் தெரியாது.

“நிபரலில் சர்க்கின் இன்ஸ்பெக்டர் அடிக்குப் பப்லே அப்ரூவராக சம்மதித்தேன்.”

இந்தக் கட்டத்தில் யப்பளிக் பிராகிசியூட்டர் திரு. டி. தி. இன் னு யிரம் பிள்ளை எழுந்து, சாட்சியை எதிரி யாகப் பாவிக்க, கோர்ட்டார் அனுமதி கோரினார்; இவர்க்கு கோர்ட் அனுமதித்தது.

குறுக்கு விசாரணை

பிராகிசியூட்டரின் குறுக்கு விசாரணையில், சாட்சி கூறியதாவது:—

“தூத்துக்குடி அடிஷனல் சப்-மாஜிஸ்திரேட் முன் நான் வாக்குமூலம் கொடுத்தேன். (இந்த வாக்குமூலம் சாட்சிக்குப் படித்துக் காட்டப்பட்டது) இந்த வாக்குமூலம் எனக்குப் படித்துக் காட்டப்பட்டது ஒவ்வொரு டக்கத்திலும் நான் கையொப்பமிட்டேன். வாக்குமூலம் சொடுப்பதற்கு முன் அடிஷனல் மாஜிஸ்திரேட் முன்

மும்முறை ஆர்டர் செய்யப்பட்டேன். ஒவ்வொரு டக்கையும், அவர், நான் கூறியவை யெல்லாம் எனக்கு விசாரணை உபயோகப் படுத்தப்படலாமென்பதை என்னிடம் கூறினார்; எனக்கும் நான் வாக்குமூலம் தாவிருப்புவதாகச் சொன்னேன்.

“அடிஷனல் சப்-மாஜிஸ்திரேட் முன் நான் கூறியதெல்லாம் பொய். என்னை அடித்த கோலில்-இன்னும் பெக்டருக்குப் பப்லே சாட்சி வாக்குமூலம் கொடுத்தேன். இதுபற்றி இதுவரை எந்த அதிகாரியிடமும் தெரிவிக்கவில்லை.”

“வாக்குமூலம் கொடுத்தபின் தூத்துக்குடி முதல் வகுப்பு மாஜிஸ்திரேட் முன் ஆர்டர் செய்யப்பட்டேன். இங்கு, நான் கூறிய வாக்குமூலம் உண்மையென்று சொன்னேன். போலீசுக்குப் பப்லே நான் வாக்குமூலம் கொடுத்ததாக முதல் வகுப்பு மாஜிஸ்திரேட்டிடம் கூறவில்லை.

“2 மாதங்களுக்குமுன் உண்மையைக் கூற வேண்டுமென்று எனக்குத் தோன்றியது. சர்க்கின் இன்ஸ்பெக்டர் என்னை அடித்ததையும் கூற வேண்டுமென்றும் நினைத்தேன். நான் ஸ்ரீவைகுண்டம், தூத்துக்குடி, மதுரை சப்-ஜெயில் களில் ரிமான்டில் வைக்கப்பட்டேன், ஸ்ரீவைகுண்டம், தூத்துக்குடி சப்-ஜெயில் களில் சப்-மாஜிஸ்திரேட்டுகள் சிறைக்கு விஜயம் செய்து வந்துள்ளேன்.”

“என்னைபோலீசார் அடித்ததை நான் அவர்களிடம் புகார் கூறவில்லை. நான் இதை ஏன் கூறவில்லை என்பதற்கு காரணமில்லை. மதுரை மத்திய சிறையிலும், ஜெயிலரிடமும், சூப்பிரெண்டிடமும் நான் அடிக்கப்பட்டதைக் கூறவில்லை.

“நான் திரு. மு. க. வி. கே. சுவாமி தங்கப்பாடம் என்ற கூறுவது சரியல்ல. மூன்று தினங்களுக்கு முன் பாளைப்பேட்டை ஆஸ்பத்திரிக்கு அழைத்துச் செல்லப்பட்டேன். அங்கு சிகிச்சை பெற்றேன் இவ்வழக்கு முதல் எதிரி திரு. கே. வி. கே. சுவாமி யும், அங்கு சிகிச்சை பெறுகிறார். உண்மை விஷயத்தை தெரிவிக்கக் கூடா தென முதல் எதிரி என்னிடம் கூறியதால் நான் இவ்

வாறு சாட்சியமளிப்பதாகக் கூறுவது சரியல்ல. நான் இதற்கு முன் 4 டக்கவை திருட்டுக்காக தண்டிக்கப்பட்டேன்.”

சதிர் தர்ப்புவக்கீல் திரு. எம். செல்வையப்ப பிள்ளை குறுக்கு விசாரணையெய்யும்போது சாட்சி கூறியதாவது:—

“திரு. மு. க. பற்றி எனக்கு எதுவும் தெரியாது. நாகம் மாள் வாசகசாலைக்குள் நான் துறைமுகமில்லை.”

“சப்-மாஜிஸ்திரேட் கோர்ட்டுக்கு அழைத்துச் செல்லப்படுவதற்கு முன் புதுச்சேரி ராமம் டோலீஸ் அப்டி போர்ட்டிங் காவலில் வைக்கப்பட்டிருந்தேன்.

“நான், சர்க்கின் இன்ஸ்பெக்டர், மற்ற போலீஸ் அதிகாரிகளால் துன்புறுத்தப்பட்டேன். அவர்கள் விருப்பத்திற்கு இணங்க வாக்குமூலம் கொடுக்க அவர்கள் எனக்கு சொல்லிக் கொடுத்தனர். சப்-மாஜிஸ்திரேட் முன் நான் கூறியவை யெல்லாம் உண்மையென்று சொன்னேன். அது உண்மையல்ல. நான் எப்பொழுதும் போலீஸ் பாதுகாப்பில் இருந்ததால் வெளிப்பாடு உண்டாகவில்லை.”

திரு. பி. என். கந்தையபிள்ளை, திரு. பி. ஏ. தங்கசாமி குறுக்கு விசாரணைக்கு பிரதம இரத்த சாட்சி விசாரணை முடிவுற்றது.

நான் வழக்கு மேல் விசாரணை கூடப்பெறும்.

## தலைவர்கள் விநிதலை நினைவு விருந்து

அண்ணாமலைநகர், டிச. 1—  
தோழர்கள் அண்ணாதுரை, நெடுச்சேழியன், நடராசன், சம்பந்த ஆசிரிய காலவரின் சிறை மீட்சிக் குறித்து, அண்ணாதுரை பல்கலைக் கழக உணவு விதேயனில் விருந்து கூடப்பெற்றது. மாணவர்கள் மகிழ்ச்சி ஆழியில் திளைத்தார்கள். (6 ரி)

ஒவ்வொரு நாளும் 20 மணி கோத்திற்கு, சிமீடமொன்றுக்குச் சராசரி 250 பிரயாணிகள் வீதம், கங்கத்தா நகர் சுற்றுப்புற ரயில் வண்டிகளில் ஏறியிருக்கிறார்கள். இதற்குப் படி ஆண்டொன்றுக்கு நகர் சுற்றுப்புற ரயில்களில் பிரயாணம் செய்யவர்களின் எண்ணிக்கை சுமார் 11 கோடியாகிறது.

## கோர்ட் அவமதிப்பு வழக்கு

சென்னை, டிச. 1—  
முன்னர் அமர்ச்சர் என்ற மூன்று, சென்னை உயர்நீதி மன்றத்தில், ஒரு கோர்ட் அவமதிப்பு வழக்கை தாக்கல் செய்தார். சென்னை கோர்ட் ஒன்றில் ஒரு மதுவிலக்கு வழக்கு பதிவாதி இருப்பதாகவும், மத்திரி கே. தி. வெங்கடாசலம் ஒரு இடத்தில் பேசியதாகவும், அச்செய்தியை ‘தினம் தந்தி’ வெளியிட்டதாகவும் உள்ள செய்தி, அந்த வழக்கை குறிப்பிடுவதாக இருப்பதாகவும், அதனால் அச்செய்திகள் கோர்ட்டை அவமதிப்பதாக மென்றும் அவர்களிடம் இராம மூன்று குற்றம் சுமத்திவருகிறது. (ச. சி.)

## காஞ்சியில் கருணாநிதிக்குப் பாராட்டு விழா

28-11-53 சனி மாலை 7 மணிக்கு தோழர் மு. கருணாநிதி காஞ்சியில் வந்தார் அவரை புகழவண்டி நிறைந்த தோழர்கள் சி. வி. எம். அன்னாமலை, இரா. வெங்கடேசன், இராம. அரங்கண்ணல், சூ. பாபு, செ. கோ. பெருமான், எம். வடிவேலு, வெ. சம்பந்தம், மற்றும் இரண்டாவிரத்திக்கு மேற்பட்ட கழகத் தோழர்கள், பொதுமக்களும் மலர் மலை அணிவித்த வரவேற்றனர். லீட்சர் வண்டியில் கருணாநிதியை உட்கார வைத்து, தோழர்கள் அவரை மூச்சுத்தொண்டி முக சிவ கிதாவின் வழியாகச் சென்று, பின்னையாப்பாணயம், பொழியாப்பாணயம், கட்டத்தில் தெரு பொதுக் கட்டத்தில் சுமார் 20,000-த்திற்கு மேற்பட்ட பொதுமக்கள் கலந்துகொண்டனர்.

\*\*\*\*\*

## புதிய வெளியீடுகள்

புரட்சிக் கவிஞர் பாரதிதாசன்	தோதுப்பு	1-0-0
புரட்சிக் கவிஞர் பாரதிதாசன் பற்றி அறிஞர் பெருமக்களின் சூழ்ந்த கருத்தோவியங்களடங்கியது.		
போர் முரசு	கலைஞர் கருணாநிதி	1-0-0
கல்கண்டிப் போராட்டத்தில் முதல் கையெழுத்துப் பணி புரிந்த கலைஞர், போராட்டத்தின் அவசியம் பற்றி சூழிய வீர உரை.		
வெயிலும் நிறலும்	ஆசைத்தம்பி	1-4-0
கதாபாத்திரங்கள் வெளியின் வேதனையும், நிழலின் நிம்மதியையும் மாறி மாறி அனுபவிக்கிறார்கள். சூனம், முடிவு கோசப் புதிதாக மாற்றத்த. ஏன்? படித்துப் பாருங்கள்.		
கல்லறைக் குயில்	இராஜாமணாள்	2-0-0
இங்கொன்ற காட்டின் மாபெரும் கவிஞர், லாட் கபாள். அவன் வாழ்வில் நிகழ்ந்த நிகழ்ச்சிகள், காதல் விவரங்கள்களை, பெண்ணினத்தைப் பற்றி அவன் சொன்னுத்த கருத்தை, உணர்ச்சி நிறைந்த கடைவில் தந்திருக்கிறார் தோழர் இராஜாமணாள்.		
சிவந்த கன்னம்	இராஜாமணாள்	1-4-0
கவைகட்டிச் சிறகடிக்கும் திராசாமணாவின் காதல் கவிதை.		
ஸ்டாலின்		1-8-0
புவியிலே புதியதோர் சமுதாயத்தை படைக்க புரட்சி வீரின் வரலாறு.		
வித்யா	ஸ்டாலின் பரிசு காவல்	2-0-0
குழந்தைகளைக் கதாபாத்திரமாகக் கொண்டு அற்புதமான இந்த இலக்கியம் உருவாக்கப்பட்டுள்ளது.		
	அடுத்து வருபவை:	
சோ தாண்டவம்—பாரதிதாசன்	எழுதலோவியம்—வாணிதாசன்	2-0-0 0-12-0
படித்த பெண்கள்—பாரதிதாசன்	என் மாடி—ஆசைத்தம்பி	2-0-0 0-12-0
தமிழ்ச்சிவின் கந்தி—பாரதிதாசன்	கலைஞர் கருணாநிதி—தோதுப்பு	1-8-0 1-0-0
பொங்கல் வாழ்த்து—பலவண்ண ஆயிப்பக்களுடன் வல்வேலு பட்ட பொங்கல் வாழ்த்துக்கள் கிடைக்கப்பெறும்.		
மலர் நவம்பர், 1953, பிராட்வெ, சென்னை-1		

**11x5 வானவில்**  
இரண்டு வானவில் மாதங்களுக்கு ஒருமுறை

- 1 வியாபார சுவரம்
- 2 அறிஞர் அண்ணா
- 3 கலைஞர் கருணாநிதி
- 4 இராஜாமணாள்
- 5 எல்லா கவிதைகள்
- 6 கவிதைகள்
- 7 கவிதைகள்
- 8 கவிதைகள்
- 9 கவிதைகள்
- 10 எம். கருணாநிதி
- 11 சிவசாமி
- 12 எம். அறிஞர்
- 13 இ. வி. ராமையா
- 14 என். என். இராஜாநாதன்
- 15 கவிஞர் பாரதிதாசன்
- 16 சூழிந்த கருத்துக்கள்
- 17 திரு. மு. க. வி. கே. சுவாமி
- 18 இராஜாமணாள்
- 19 லயலிஞர் சார்க்காரம்
- 20 திரு. மு. க. வி. கே. சுவாமி

விற்பனைக்குரியவர்களுக்கு  
மேற்படி 20 கவிதைகளை வாங்குபவர்களுக்கு  
விலைவாசி 1/10 மட்டும்  
இடுகாலம் 1953-54-02-6

**பகலவன் பாசறை**  
51, அருகியிலே—சுப்பிரமணியம்  
**சென்னை 5.**

# புதிய கல்வி திட்டத்திற்குக் கல்லறை!

## ஆச்சாரியார் திட்டத்திற்கு அண்ணாமலை பல்கலைக் கழக மாணவர்கள் எதிர்ப்பு

**‘நம் நாடு’ வளர்ச்சியுற!**

‘நம் நாடு’ வளர்ச்சிக்கு (கொழும்பு, கே. 96, குமாரசேகர) தோழர் எம். ராமையா கு 24 நகல்கொடையாக அனுப்பியுள்ளார். இந்த கு 24-ம் வர்ப்பெடுப்பு— நன்றியுடையது — போயிப்பாளர்.

சுபிரமணியம் மன் அகற் றும் இயந்திர சாதனங்களின் பராமரிப்பிற்காக 177 75 லட்சம் ரூபாய் பெறுமாணமுள்ள உதிரி பாசறைகள் வரங்கப்பட்டன.

**திட்டத்திற்கு எதிராக 344 வாக்குகள்! ஆதரவாக 11 வாக்குகளே!**

அண்ணாமலைநகர், டிச. 1—  
“30-11-53 மாலை, தோழர் சி. வெள்ளையன் தலைமையில், ‘சென்னை அரசாங்கத்தாரால் கொண்டுவரப்பட்ட புதிய ஆய்வுக் கல்வித் திட்டம், வரவேற்கத்தக்கதல்ல,’ என்பது பற்றி, தோழர் வீரமணியும், மற்றும் முடிவாக ஒட்டிப் பேசினார்கள். தோழர் மகமது காசிமும், மற்றும் முடிவாக அதனை வெட்டிப் பேசினார்கள்.

“இந்தியில், ஆய்வுக் கல்வித் திட்டம் வரவேற்கத்தக்கது அல்ல என்பதற்கு 344 ஓட்டுகளும், வரவேற்கத்தக்கது என்பதற்கு 11 ஓட்டுமொக சிடைத்தது. ஆய்வுக் கல்வித் திட்டம் தோல்வியுற்றது.”

என்று, தி. மா. மு. கழகத் துணைச் செயலாளர் பி. ச. கண்ணப்பா தெரிவிக்கிறார்.



மக்களாட்சி முறையை சாதிப்பது கல்வித் திட்டம்

[0] சூழ்நிலையைக் கருதிப் பார்த்தால் திருநெல்வேலி மாவட்டம்...

சென்னை அரசின் புதிய கல்வித் திட்டத்தில் கருவிகள் குழு ஏற்றுக் கொடுத்த இரண்டாம் திட்டம்...

புதிதில்வித் திட்டம் கல்வித் திட்டம் இரண்டாம் திட்டம் குழு உட்கமிட்டிருக்கிறது...

இந்த நடைமுறை சந்திர மண்டலத்தை அடையலாம்!

லண்டன், நவ. 28- இராசேசுவரி மண்டல பிரதான தலைவரின் குழு...

இந்த முதல் பிரதான தலைவரின் குழு 2200,000 டன்...

ஆளுசி தியாகராயர் மன்றம் உட்கமிட்டிருக்கிற திட்டம்...

தோழர் கருணாநிதிக்கு வாழ்வு

நெல்விக்குப்பம், நவ. 30- 28-11-53 பகல் 12-30 மணிக்கு...

வேலையில்லாதோர் சங்கம் மதுரை, நவ. 30- 22-11-53-ல்...

வாழ்த்து 26-11-53 விபரம் இரவு 12-15 மணிக்கு...

தன்பு மன்றம் ஆண்டிவிழா 5-12-53 சனிக்கிழமை மாலை 4 மணிக்கு...

கோவை வ. உ. சி. படிப்பகம் கோவை, நவ. 25- 22-11-53-ல்...

பட்டினி கிடக்கின்றனர் பரிசு மக்கள்! பெருவாழ்வு பெறுகின்றனர் காங்கிரஸ்காரர்!

ஆதரித்தவர்களும் ஓட்ட செய்ய இயலாத திட்டம்!

திருச்சி, நவ. 28- திருச்சி செலிண்ட் ஜோசப் உயர்நிலைப் பள்ளியின் பராக்ரமன்...

முதல் மந்திரி விலக வேண்டும்! புதுவையில், நவ. 30- மெருகில் நிர்வாக சீர்திருத்தங்கள்...

சுயமரியாதைத் திருமணங்கள் சென்னை சர்க்கார் முடிவு சென்னை, நவ. 30- சயமரியாதைத் திருமணம்...

திருச்சி விசுவநாதம் குறிப்பிட்டு திருச்சி, டிச. 2- கொடுக்கப்பட்டிருக்கிற அமைப்புகள்...

பட்டினி கிடக்கின்றனர் பரிசு மக்கள்! பெருவாழ்வு பெறுகின்றனர் காங்கிரஸ்காரர்!

இரங்கற் செய்திகள்

தஞ்சை மாவட்டம் கீழ் நம் மருகூர்ச்சி கிளை சமூகத்தின் தலைவர் செயலாளரும்...

வருமாட்டி திரு. கழக உறுப்பினர் வ. ப. நடராசன் அவர்கள்...

திருவாரூர் திரு. கழகப் பொருளாளர் இரா. சமசுவரணம் அவர்கள்...

அண்டிப்புள்ளி திரு. கழகப் பொருளாளரும், குன்றசேன் தம்பகாசியார்...

சென்னை மாவட்ட திரு. கழக உறுப்பினர் தோழர்...

திரு. வி. க. நினைவு நிதி

சென்னை, நவ. 30- சென்னை தமிழ்ச் சங்க திரு. வி. க. நினைவு நிதிக்கு...

மதுரை அமெரிக்கன் கல்வாரி திருவாரூர் தமிழ்ச் திரைப்படம்...

இந்தியா - பாகிஸ்தான் தாக்கப்பட்டால்...? லண்டன், நவ. 30- இந்தியா, பாகிஸ்தான்...

விருதை ந. இராமசாமி விருதைவர், நவ. 30- புத்தகங்கள் பட்டகத்தில்...

த. சேனாசன் அவர்களின் இராசேசுவரி என்ற 3-வயது பெண்குழந்தை...